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Blatt 3: Präsenzaufgaben

Aufgabe 1:

ln(z) bezeichne den Hauptwert des komplexen Logarithmus. Gegeben seien die komplexen
Zahlen

z1 =
√
2(−1 + i), z2 = 3i, z3 = −4i .

a) Berechnen Sie die kartesischen Darstellungen von

z4 := z1 · z2, z5 :=
z1
z2
, z6 := z1 · z3, z7 :=

z1
z3
.

b) Berechnen Sie ln(zk), k = 1, 2, ..., 7 .

c) Vergleichen Sie für k = 2, 3

ln(z1 · zk) mit ln(z1) + ln(zk)
und
ln( z1

zk
) mit ln(z1)− ln(zk) .

d) Für welche komplexen Zahlen gelten die aus R bekannten Rechenregeln:

ln(a · b) = ln(a) + ln(b), ln(a
b
) = ln(a)− ln(b) ?

Aufgabe 2: Es seien

D1 := {x ∈ R : −∞ < x ≤ −2}∪
{
z ∈ C : z = 2eiφ, φ ∈ ]0, π[

}
∪{x ∈ R : 2 ≤ x < ∞} ,
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und

D2 := {x ∈ R : −∞ < x ≤ −2}∪
{
z ∈ C : z = 2eiφ, φ ∈ ]π, 2π[

}
∪{x ∈ R : 2 ≤ x < ∞} .

Bestimmen Sie die Bilder von D1 und D2 unter der Abbildung f(z) =
2

z
+
z

2
.

Auf welche der Mengen D1, D2, D1 ∪D2 ist f umkehrbar?

Aufgabe 3:

a) (i) Wie viele Lösungen hat die Gleichung (z − 2i)10 = z10 ?

(ii) Zeigen Sie, dass alle Lösungen der Gleichung aus i) auf der Geraden Im (z) = 1
liegen.

b) Wie viele Lösungen hat die Gleichung (z − 2i)i = zi ?
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